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4 1 .  m ø d e  

Torsdag den 15. januar 2009 kl. 10.00 

Dagsorden 

1) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 13 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til finansministeren om 2015- 
planen. 
Af Morten Helveg Petersen (RV) m.fl. 
(Anmeldelse 18.11.2008. Fremme 21.11.2008. 
Forhandling 13.01.2009. Forslag til vedtagelse 
nr. V 23 af Morten Helveg Petersen (RV), Morten 
Bødskov (S) og Ole Sohn (SF). Forslag til vedta- 
gelse nr. V 24 af Peter Christensen (V), Kristian 
Thulesen Dahl (DF), Mike Legarth (KF) og An- 
ders Samuelsen (LA)). 

2) 1. behandling af lovforslag nr. L 94: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til Fol- 
ketinget. (Folkeafstemninger om grundlovsæn- 
dringer). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008). 

3) 1. behandling af lovforslag nr. L 92: 
Forslag til lov om ændring af lov om leje af al- 
mene boliger, lov om leje og forskellige andre lo- 
ve. (Initiativer for at forhindre udsættelser af le- 
jere som følge af manglende betaling af husleje 
m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008). 

4) 1. behandling af lovforslag nr. L 93: 
Forslag til lov om ændring af lov om ligestilling 
af kvinder og mænd. (Kønssammensætning i of- 
fentlige udvalg m.v.). 
Af ministeren for ligestilling (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008). 

Kl. 10:00 
Formanden: 
Mødet er åbnet. 

Det første punkt på dagsordenen er: 
1) Fortsættelse af forespørgsel nr. F 13 [afstem- 
ning]: 
Forespørgsel til finansministeren om 2015- 
planen. 
Af Morten Helveg Petersen (RV) m.fl. 
(Anmeldelse 18.11.2008. Fremme 21.11.2008. 
Forhandling 13.01.2009. Forslag til vedtagelse 
nr. V 23 af Morten Helveg Petersen (RV), Morten 
Bødskov (S) og Ole Sohn (SF). Forslag til vedta- 
gelse nr. V 24 af Peter Christensen (V), Kristian 
Thulesen Dahl (DF), Mike Legarth (KF) og An- 
ders Samuelsen (LA)). 

Kl. 10:01 
Afstemning 

Formanden: 
Forhandlingen er sluttet, og vi skal til afstem- 
ning om de stillede forslag til vedtagelse. Der 
foreligger to forslag. 

Der stemmes først om forslag til vedtagelse 
nr. V 24 (se side 2553) af Peter Christensen (V), 
Kristian Thulesen Dahl (DF), Mike Legarth (KF) 
og Anders Samuelsen (LA), og der kan stem- 
mes. Hvis man er i salen, slutter vi ikke afstem- 
ningen, før man i god ro og orden er nået hen på 
sin plads -  altså, man skal bare være i salen, når 
afstemningen begynder. 

Afstemningen slutter. 

For stemte: 57 (V, DF, KF og LA), imod stemte: 
48 (S, SF, RV og EL), hverken for eller imod 
stemte: 0. 

Forslag til vedtagelse nr. V 24 er vedtaget. 

Herefter er forslag til vedtagelse nr. V 23 (se side 
2550) af Morten Helveg Petersen (RV), Morten 
Bødskov (S) og Ole Sohn (SF) bortfaldet. 

Hermed er forespørgslen afsluttet. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
2) 1. behandling af lovforslag nr. L 94: 
Forslag til lov om ændring af lov om valg til 
Folketinget. (Folkeafstemninger om grund- 
lovsændringer). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008). 
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, ' 홢 Kl. 10:02 
Forhandling 

Formanden: 
Næste punkt på dagsordenen -  som finder sted i 
god ro og orden -  er første behandling af lovfor- 
slag nr. L 94. 

Forhandlingen er åbnet, og den første ordfø- 
rer, der får ordet, er hr. Erling Bonnesen. Vi for- 
søger, om det ikke er nok, at ordføreren har or- 
det, og at man så lytter til ordføreren. Så hvis vi, 
får lidt mere ro, siger jeg værsgo til hr. Bonne- 
sen. 

Kl. 10:03 
(Ordfører) 
Erling Bonnesen (V): 
Tak for det. Med lovforslag nr. L 94 fastsættes 
der regler om afholdelsen af folkeafstemninger 
om grundlovsændringer. Lovforslaget sikrer det 
retlige grundlag for den folkeafstemning, der 
skal afholdes, når Folketinget forventes endeligt 
at vedtage lovforslaget om ændring af tronfølge- 
loven, som er fremsat under behandlingen her i 
Folketinget, samt for fremtidige folkeafstemnin- 
ger om grundlovsændringer. 

Lovforslaget indebærer, at folketingsvalglo- 
vens regler om folkeafstemninger i det væsentli- 
ge kommer til at gælde for folkeafstemninger 
om grundlovsændringer. 

Venstre støtter forslaget. 
Kl, 10:04 

Formanden: 
Tak. Der er ingen, der har bedt om korte be- 
mærkninger. Den næste ordfører er hr. Thomas 
Jensen. , 

Kl. 10:04 . . .  
(Ordfører) 
Thomas Jensen (S): 
Socialdemokraternes ordfører på lovforslaget, 
fru Lene Hansen, er desværre forhindret i at del- 
tage i dag, så jeg har påtaget mig at oplæse ord- 

I . førerens tale. , 홢 홢. , v 
Den 2. juni 2006 vedtog det daværende Folke- 

ting et forslag fremsat af statsministeren om æn-r 
dring af tronfølgeloven, der skal sikre fuld lige- 
stilling mellem kønnene i arvefølgen til tronen. 
Tronfølgeloven har grundlovsrang, og derfor 
skal ændringen vedtages i uændret form af det 
nu siddende Folketing. Forslaget om ændring af 
tronfølgeloven blev derfor fremsat igen den 7. 
oktober 2008. Hvis det vedtages, skal det ifølge 
grundlovens § 88 sendes til folkeafstemning in- 
den for 6 måneder, og forslaget vedtages kun, 
hvis 40 pet. af samtlige stemmeberettigede stem- 

mer for. Afstemningen omfatter også Grønland 
og F æ r ø e r n e . .  

Reglerne for, hvordan en folkeafstemning 
gennemføres, er beskrevet i lov om valg til Fol- 
ketinget, men folkeafstemninger, der angår 
grùndlovsændringer, er ikke omfattet af disse 
regler. I grundlovens § 88 står der, at reglerne for 
gennemførelse af en folkeafstemning, der vedrø- 
rer en grundlovsændring, fastlægges ved lov. 
Det er så det, som dette lovforslag går ud på,. * 
nemlig at fastsætte de nærmere regler for at gen- 
nemføre en folkeafstemning, der angår en 
grundlovsændring. 

Det foreslås, at de regler, der er beskrevet i 
folketingsvalglovens kapitel 12 om folkeafstem- 
ninger, også finder anvendelse på folkeafstem- 
ninger om grundlovsændringer efter grundlo- 
vens § 88. De regler, der i fremtiden også skal 
gælde for folkeafstemninger, der vedrører 
grundlovsændringel" er altså i vidt omfang de 
samme som folketingsvalglovens almindelige 
bestemmelser om folkeafstemninger. Dermed 
vil der i det væsentligste gælde de samme regler 
for folkeafstemninger om grundlovsændringer i 
alle dele af riget. 

Det foreslås, at loven træder i kraft den 1. 
marts 2009, fordi afstemningen om tronfølgelo- 
ven planlægges afholdt samme dag som valget 
til Europa-Parlamentet, der afholdes den 7. juni, 
og man skal efter folketingsvalglovens bestem- 
melser kunne brevstemme 3 måneder før. Det 
foreslås endvidere, at loven finder anvendelse 
på folkeafstemninger, der afholdes den 1. marts 
2009 eller senere, uanset at der i forvejen er truf- 
fet beslutning om tidspunktet for folkeafstem- 
itingen. 

Socialdemokraterne finder ikke anledning til: 
at kritisere dette lovforslag; vi støtter de ændrin- 
ger, der er lagt op til, og finder dem hensigts- 
m æ s s i g e . .  홢 

'Kl. 10:06 I : 
Formanden: 
Tak til hr. Thomas Jensen. Der er ikke ønsker om 
korte bemærkninger. Næste ordfører er hr. Hans 
Kristian Skibby. 

Kl. 10:06 . 
(Ordfører) 
Hans Kristian Skibby (DF): 
Tak. Hvis man ønsker en stor, spændende og liv- 
lig debat her i Folketinget om det her lovforslag, 
så er det måske det forkerte lovforslag, man i 
dag har valgt at satse på skulle have en under- 
holdningsværdi. Dermed ikke sagt, at det ikke 
er et vigtigt lovforslag, for det er naturligvis 
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utrolig vigtigt, at vi i Danmark har et sigte, der 
går ud på, at vi skal modernisere det danske de- 
mokrati, og som sikrer, at det også virker alle an- 
dre steder end bare i Folketinget, så vi har sik- 
kerhed for, at der eksempelvis i kongehuset er 
lige ret til tronen -  om man så må sige. Da vi i 
1953 havde den seneste ændring af tronfølgelo- 
ven, gav det dengang anledning til en større de- 
bat, end det gør i dag, når vi her i Folketinget 
diskuterer den her form for ligestilling. 

Dansk Folkeparti er naturligvis positivt ind- 
stillet over for at stemme ja til det her forslag. Vi 
vil ikke kunne finde anledning til at stemme 
imod, i og med at det jo sådan set er med til at 
sikre, at det lovforslag om ligestilling mellem 
kønnene i forbindelse med arvefølgen i det dan- 
ske kongehus, som statsministeren fremsatte 
den 7. oktober, kan vedtages, så det kan blive 
gennemført i virkelighedens verden. 

Så Dansk Folkeparti kan tilslutte sig forslaget, 
og jeg synes også, at det i den anledning er værd 
at præcisere, at de høringsparter, som vi har 
sendt det til, både Danske Regioner og kommu- 
nerne, som jo står for selve valghandlingen, ikke 
har haft anledning til at komme med indvendin- 
ger imod det fremsatte lovforslag, og det har 
Dansk Folkeparti heller ikke. Vi kan støtte lov- 
forslaget. 

Kl. 10:08 
Formanden: 
Tak til ordføreren. Næste ordfører er så hr. Flem- 
ming Bonne. 

Kl. 10:08 
(Ordfører) 
Flemming Bonne (SF): 
Formålet med lovforslaget er at fastsætte de reg- 
ler, der skal gælde for en folkeafstemning, der 
skal afholdes, for at en grundlovsændring ved- 
taget af Folketinget kan træde i kraft. 

Den konkrete anledning til forslaget er lov- 
forslaget om ændring af tronfølgeloven, som 
blev fremsat den 7. oktober 2008. Vedtages dette 
af Folketinget, hvad det jo nok gør, skal det iføl- 
ge grundloven til folkeafstemning. Ifølge grund- 
lovens § 88 skal de nærmere regler for folkeaf- 
stemningen fastsættes ved lov, og det er det, der 
sker med L 94. 

Lovforslaget indebærer, at folketingsvalglo- 
vens regler om folkeafstemninger i det væsentli- 
ge også kommer til at gælde for folkeafstemnin- 
ger om grundlovsændringer. 

I øvrigt planlægges afstemningen om tronføl- 
geloven at skulle finde sted sammen med stem- 
meafgivning til europaparlamentsvalg den 7. 

juni i indeværende år. Ændringen i tronfølgelo-. 
ven skal sikre ligestilling i kongehuset, således 
at majestætens førstefødte er tronfølger uanset 
køn. 

SF har ingen bemærkninger til lovforslaget, 
men vil dog fremhæve timingen, idet sammen- 
faldet med europaparlamentsvalget formentlig 
vil have en gavnlig virkning på den samlede 
stemmeprocent, og det glæder vi os til. 

Kl. 10:10 
Formanden: 
Tak til hr. Flemming Bonne. Så er det fru Henri- 
ette Kjær som ordfører. 

Kl. 10:10 
(Ordfører) 
Henriette Kjær (KF): 
Vi konservative kan naturligvis også støtte den- 
ne lov, for der er behov for, at vi får modernise- 
ret reglerne, så de passer til de afstemningsme- 
toder, vi bruger i dag. Det er jo lang tid siden, vi 
har haft en ændring af grundloven -  her af tron- 
følgeloven -  og heldigvis for det. Det er ikke no- 
get, vi går rundt og vil have hver anden dag. 
Men naturligvis skal reglerne tilpasses, så det 
bliver nemt og smidigt at afholde den her af- 
stemning ude i kommunerne. Så fuld opbakning 
fra Det Konservative Folkeparti. 

Kl. 10:10 
Formanden: 
Tak for det. Næste ordfører er hr. Niels Helveg 
Petersen. 

Kl. 10:11 
(Ordfører) 
Niels Helveg Petersen (RV): 
Dette lovforslag vil gøre det muligt at holde en 
folkeafstemning om ændringen af tronfølgelo- 
ven. Det er et nødvendigt lovforslag, for at den- 
ne folkeafstemning kan afholdes. Og Det Radi- 
kale Venstre støtter dette forslag. 

Kl. 10:11 
Formanden: 
Tak. Og så er det hr. Frank Aaen som ordfører. 

Kl. 10:11 
(Ordfører) 
Frank Aaen (EL): 
Enhedslisten støtter selvfølgelig også det her 
lovforslag, selv om vi vil gøre opmærksom på, 
at det, som så er det første, der kommer til af- 
stemning efter denne lov, nemlig tronfølgeloven, 
er vi lodret imod, forstået på den måde, at tron- 
følgeloven jo indeholder nogle mærkelige be- 
stemmelser om tvangsægteskab. Det er sådan, at 
hvis en tronfølger vil gifte sig, skal mor spørges 
først, og det er vi sådan set imod i alle andre af 
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livets forhold, men her skal det altså opretholdes 
og vedtages ved lov, at sådan er det. Det er også 
en lov, der opererer med ægte og uægte børn, for 
hvis børnene er født uden for ægteskab, er de 
uægte, og så kan de ikke arve ifølge tronfølgélo- 
ven. Det er også en mærkelig bestemmelse at ha- 
ve. Og det er også en del af et lovkompleks, der 
siger, at man skal have en tvangsreligion, nemlig 
at hvis man vil være omfattet af tronfølgeloven, 
altså vil kunne arve tronen, skal man være med- 
lem af folkekirken. Jeg troede faktisk, at Folke- 
tinget vår imod, at man på den måde lovgiver 
om, hvad mennesker skal tro eller ikke tro på. 

Så det er en mærkelig lov, der kommer til af- 
stemning, men det er ikke den, vi tager stilling 
til i dag. Det, vi tager stilling til i dag, er, hvor- 
dan den skal afgøres, nemlig om det skal ske 
ved en folkeafstemning.inden for bestemte tids- 
frister, og det går vi selvfølgelig ind for. 

Kl. 10:12 
Formanden: 
Ja tak. Og så er det velfærdsministeren. 

Kl. 10:12 
Velfærdsministeren (Karen Jespersen): 
Jeg kan jo kun takke for den brede tilslutning. 
Det er jo fuldstændig rigtigt, som sidst hr. Frank 
Aaen, men også andre ordførere har sagt, at det 
her simpelt hen handler om at sikre reglerne for 
en folkeafstemning, når Folketinget har vedta- 
get, at der er en ændring af grundloven, de ger- 
ne vil høre befolkningen om. 

Kl. 10:13 
Formanden: 
Tak. 

Der er ikke flere, der har bedt om ordet i den- 
ne sag, og forhandlingen er sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til Kommu- 
naludvalget. Hvis ingen gør indsigelse, så er det 
vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
3) 1. behandling af lovforslag nr. L 92: 
Forslag til lov om ændring af lov om leje af al- 
mene boliger, lov om leje og forskellige andre 
love. (Initiativer for at forhindre udsættelser af 
lejere som følge af manglende betaling af hus- 
leje m.v.). 
Af velfærdsministeren (Karen Jespersen). 
(Fremsættelse 11.12.2008). 

Kl. 10:13 
Forhandling 

Formanden: 
Forhandlingen er åbnet. Første ordfører er fru 
Louise Schack Elholm. 

Kl. 10:13 
(Ordfører) 
Louise Schack Elholm (V): 
Undersøgelser har vist, at et stadig stigende an- 
tal mennesker desværre bliver sat på gaden, for- 
di de ikke er i stand til at betale deres husleje. 
Det er en rigtig kedelig udvikling, som vi i Ven- 
stre vil gøre meget for at bremse. Vi mener, at 
det er utrolig vigtigt at hjælpe mennesker i sam- 
fundet, som rent faktisk har brug for en ekstra 
hånd, frem for at hjælpe dem, der godt kan selv. 

Derfor er jeg da også meget positiv over for 
det arbejde, som den tidligere socialminister, fru 
Eva Kjer Hansen, iværksatte, hvor Det Nationa- 
le Forskningscenter for Velfærd, tidligere kaldet 
Socialforskningsinstituttet, fik til opgave at klar- 
lægge, hvem de udsatte lejere typisk er, og hvor- 
for de bliver udsat. Disse tilbagemeldinger har 
vi i Venstre nøje studeret. Vi har efterfølgende 
vurderet, at dette område skulle have en central 
og høj prioritering i satspuljeforhandlingerne. 

I Venstre har det været vores ambition, at vi 
skulle indgå en holdbar, stabil og ikke mindst 
bred politisk aftale, som effektivt ville komme 
lejerne i risikogruppen til undsætning. Heldig- 
vis kan jeg i dag konkludere, at vores mission er 
lykkedes til fulde. Der er nemlig blevet indgået 
en god og holdbar aftale, som er bredt politisk 
forankret-i satspuljen. 

Lovforslaget består helt konkret af syv for- 
skellige redskaber, der tilsammen skal sikre en 
forebyggende hjælp til de udsætningstruede le- 
jere, og som kan hjælpe lejerne med at få deres 
økonomi på ret kurs igen. SFI's undersøgelse vi- 
ste, at de primære årsager til, at lejerne blev 
smidt ud, ofte var, at de ikke kunne administrere 
deres privatøkonomi, og at de simpelt hen sad 


